

О МЯЛКОВСКОМ В. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

МЯЛКОВСКИЙ Владислав Иосифович, родился на станции Казатин Киевской губ. Получил высшее образование в Америке и вернулся в Россию. В 1914 — на фронте офицером, в 1923 — выехал в Польшу, в 1924 — перешел нелегально границу Польша-СССР, арестован и заключен в тюрьму; позднее освобожден. В середине 1920-х — проживал в Таганроге, работал заведующим тракторным отделом Сельскохозяйственного Окружного Союза. Женат на Агате Мялковской, в семье — сын. Весной 1926 — арестован, приговорен к 3 годам ИТЛ и отправлен в Соловецкий лагерь особого назначения¹.

В декабре 1926 — к Е. П. Пешковой обратилась за помощью его жена, Агата Мялковская.

<21 декабря 1926>

«21/XII - 26 года

г<ород> Таганрог, ул<ица>
К<арла> Либкнехта, д<ом> № 31
Агата Мялковская

Председательнице Красного Креста
М<ада>м Пешковой.

Обращаюсь к Вам с покорнейшей просьбой помочь моему горю, облегчить невинные страдания моего мужа Владислава Мялковского, сосланного в Соловки без предъявления вины. Служил он до момента высылки в Таганрогском Сельскохозяйственном Окружном Союзе заведующим Тракторным под`отделом, в течение года поставил дело на должную высоту, о чем свидетельствуют справки, приложенные к жалобе и поданные мною 6 ноября с<его> г<ода> в ЦИК, где видно его лояльное отношение к Власти и активно проведенную им работу среди крестьянства по своей специальности, каковую он изучил в Америке. Я положительно не знаю никакой причины, побудившей так строго и несправедливо отнестись к пролетарскому труженнику и честному работнику, разве только то, что он бывший офицер, насильственно произведенный во время Германской войны по прибытии его из Америки и состоявший на учете или потому что он польского происхождения и ездил в 1923 году в Польшу, так за все это он был судим в 1924 году при возвращении, бежав оттуда через границу и предав себя в руки пролетарского суда, и суд, не найдя никакой вины, присудил его к десяти рублевому штрафу и разрешили ему тогда же принять Российское подданство. Я осталась без всяких средств с годовалым ребенком. Вот уже два месяца, как я подала в ЦИК, а также тов<арищу> Крыленко, но до сего времени ответа не имею, что крайне тяжело не только мне и мужу материально, но ведь и нравственное его страдание в Соловках, не чувствуя за собой вины и желая только работать по своей специальности, в чем Республика крайне нуждается. Если действительно вменено ему в вину выше сказанное, и он должен за это понести наказание, то я бы Вас убедительно просила о ходатайстве заменить место высылки, где бы он мог применить свои знания и кормить свою семью. Я также обратилась с просьбой в ВСНХ обратить внимание на ускорение рассмотрения дела, т<ак> к<ак> мой муж является специалистом по <нрзб.> земли, в коих Республика нуждается. Смею надеяться, что Вы не откажете, сделать возможное во имя выяснения справедливости, и заранее приношу мою искреннюю благодарность.

¹ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 168. С. 222.

Агата Мялковская»².

В 1929 — Владислав Иосифович Мялковский был освобожден из лагеря и выслан на 3 года. В 1932 — после освобождения из ссылки с ограничением проживания на 3 года (-6) поселился в Липецке, работал заведующим гаражом завода "Свободный сокол". В 1937 — арестован, приговорен к ВМН и расстрелян³.

² ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 170. С. 305-306. Автограф.

³ «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.